

2021年12月28日 星期二
农历辛丑年十一月廿五

晉江經濟報

菲律賓版
第3240期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

以書法為媒 傳文化之美 白毫墨濤·張瑞圖書法特展在晉江開幕

晉江市文化創意和藝術節開幕

本報訊（記者 董瑞婷 陳巧玲）25日下午，“文啟海絲·藝薈晉江”2021年晉江市文化創意和藝術節正式拉開帷幕。

本屆文化創意和藝術節以“文啟海絲·藝薈晉江”為主題，重點圍繞助推“產城人”融合，以文化中心、戲劇中心、五店市傳統街區、梧林傳統村落等為主要場所，通過“線上+線下”相結合的形式，陸續開展白毫墨濤·張瑞圖書法特展、“晉善晉美”2021年晉江市抖音嘉年華、“世遺晉江·多彩文創”2021年晉江市文化創意設計大賽、“大美晉江”文化惠民演出（如圖）、“美麗中國”電影劇作家走進晉江、“古厝達人秀”2021年海峽兩岸街頭藝人大賽、“炫彩晉江”2021年晉江市音樂節、“遇見晉江·風正好揚帆”2022年晉江市迎新春文藝慰問演出等八項活動。

據悉，近年來，晉江文化產業呈現良好的發展態勢，逐步成為推動晉江經濟社會發展的新生力量。2020年，晉江市文化產業增加值達110.46億元人民幣，連續多年位居泉州各縣（市、區）第一名。接下來，晉江文化產業將以推動傳統產業轉型升級為立足點，堅持“以文化人、以文促產、以文塑城”，構建全方位文化產業發展體系。



張瑞圖的作品“回家”了

本報訊（記者 董瑞婷 陳巧玲）25日，白毫墨濤·張瑞圖書法特展開幕式，在晉江市博物館舉行。該展覽吸引來自各地的文博代表、書法愛好者和廣大市民前往“打卡”觀展。

張瑞圖，是明代著名書畫家，晉江青陽霞行人，明萬曆三十五年（1607年）探花，官至武英殿大學士。張瑞圖與董其昌、邢侗、米萬鐘并稱“晚明四大家”，他還與董其昌并稱“南張北董”。

白毫墨濤·張瑞圖書法特展共展出張瑞圖書法作



白毫墨濤·張瑞圖書法特展吸引了不少書法愛好者、市民前往欣賞。本報記者 陳巧玲 攝

本報訊（記者 李玲玲）25日上午，白毫墨濤·張瑞圖書法特展開幕式在晉江市博物館舉行。

據悉，張瑞圖的書法風貌

鮮明、奇異。他是藝術史上風格辨析度最高的書法巨匠，不僅與董其昌、邢侗、米萬鐘一起并稱“晚明四大家”，還與董其昌并稱“南張北董”。晉江作為張瑞圖

的故鄉，此次特展共展出張瑞圖書法作品及碑刻67件，囊括手卷、冊頁、立軸、八條屏各種形式、綾木、絹本、紙本和石碑各種材質，涵蓋張瑞圖各個時期書法

精品，不僅可以讓市民全方位、多角度地認知更為真實、更為寬博的張瑞圖書法風，也有利于進一步挖掘晉江人文內涵，打造城市文化品牌。

3.5米長行書巨軸亮相張瑞圖書法特展 為福建博物院館藏

本報訊（記者 董瑞婷 陳巧玲）自25日上午開展以來，“白毫墨濤·張瑞圖書法特展”廣受各界關注，來自福建博物院的多幅展品備受好評。其中兩件巨軸，更是張瑞圖大字行書的代表，通長達3.5米。該書法巨軸長度與字的大小，盡顯氣魄，中鋒道健，霸悍中有渾然的真氣，為國內少見。

據了解，福建博物院共保存有7件套張瑞圖書法作品，為了支持本次展覽，送展了4件套，皆屬張瑞圖書法精品，其中囊括了3件一級品。除了兩

幅一級品行書巨軸外，還有一件一級品，為張瑞圖行書杜甫《望岳》詩軸。這是張瑞圖晚年所書，氣勢渾樸，拙巧兼施，硬峭中見流動之感。另有一件三級文物，為張瑞圖行書四條屏《送使楚藩》。該作品現在的形式雖然是四條屏，實際上原來也是一件長條作品，祇因原藏家在修裱時為了家居懸掛方便，裁切成了四條屏。《送使楚藩》是張瑞圖60歲時的作品，系晚年書風，章法舒朗，結字中宮緊縮，在用筆的跳宕激越中飽含散淡之氣。

福建博物院副院長張煥新表示，作為張瑞圖的家鄉，晉江籌辦張瑞圖書法特展是一件極有意義的文化大事。展覽的舉辦再現了張瑞圖書法藝術的成就，展示其沉澱在歷史和時代中的文化價值，為廣大觀眾和書法愛好者獻上一道藝術盛宴。這不但引起圈內人士的高度關注，也是向普通市民宣揚張瑞圖鄉賢的一個大好機會，相信對加強張瑞圖書法藝術的保護、研究、傳承和發展將大有裨益，“我們盡可能地提供展品，是為了讓觀眾全面地了解

張瑞圖的個性，我認為這幾件作品可以充分展示張瑞圖大氣、簡淡、沉着的真性情。”

另悉，為了提升本次展覽活動的影響力，“白毫墨濤·張瑞圖書法特展”同步舉辦了張瑞圖書法風格研討會、系列講座，以及導覽直播活動，有數萬人通過直播關注本次展覽。參與活動的嘉賓們還在晉江進行文化採風，走進白毫庵、張瑞圖故居、八仙山公園張瑞圖書法石刻，到張瑞圖墓前祭拜，參觀五店市傳統文化街區，收穫滿滿。

五年來，晉江市為民辦好辦成了125個實事項目，群眾的獲得感、幸福感、安全感大幅提升—— 厚植民生福祉 建設幸福晉江

本報記者 李玲玲

“感謝晉江市委、市政府的好政策，讓我在‘家門口’解決了困擾幾十年的‘大問題’。”新年將至，回首2021年，44歲的林先生感慨良多。今年7月，得益于晉江市為民辦實事項目“助立行動——晉江市腕膝關節置換救助工程”，困擾他20餘年的腿腳問題得以解決。

而這，僅是晉江市委、市政府為民辦實事的一個縮影。晉江市堅持以人民為中心，辦好民生實事，補齊民生短板，確保民生工作年年都有新進步，群眾生活一年更比一年好。五年來，晉江市滿懷真情、千方百計地為民辦好辦成了125個實事項目，大幅提升了群眾的獲得感、幸福感、安全感。

做優教育醫療 提升群眾獲得感

“老鼠仔，鑽壁空；老鼠仔，鑽壁空；一暝不困，蟻蟻動……一隻一隻想偷食，人人看見都卜掠。”在西園街道小橋小學操

場上，每到放學時間，總能聽到孩子們一邊唱着閩南童謠《老鼠仔》，一邊開心地玩着傳統遊戲“老鼠鑽牆洞”。

自今年“雙減”政策深入實施後，這樣的場景在晉江各個中小學并不陌生。“竹編”引進課後延時課堂，學生化身“小導師”到景區講解、組織觀看勵志影片……各個學校根據自身特色，挖掘資源，優化“課後延時服務”內容，獲得家長和學生的拍手稱贊。“這樣的課後延時服務很有意思，讓我學習到了很多書本裏學不到的知識。”晉江一中、華僑中學初二學生黃怡凡說。

多年來，晉江市委、市政府堅持把教育作為全局發展的重中之重，並將其作為每年“為民辦實事”的重點，持續加大財政投入力度，加大規劃、用地、基礎設施建設等保障力度。“十三五”期間，晉江累計投入28.8億元（人民幣，下同），建成165個項目，新增5.37萬個學位，在加快實現教育從“有學上、有書念”

到“上好學、念好書”的征程中，馬不停蹄。其中，作為2021年為民辦實事項目之一，晉江累計投入400萬元，在全市所有小學開展課後延時服務。

悠悠民生，健康最大。晉江市在醫療健康領域也不吝投入。近年來，晉江相繼引進樹蘭醫療、上海六院、復旦大學上海醫學院等高端醫療資源，讓群眾在家門口就能享受到優質的診療服務。

而在便民就醫方面，從2016年起，晉江市就把“推進智慧衛生信息平臺（二期）建設”納入為民辦實事項目。如今，晉江市醫院、晉江市中醫院、晉江市第二醫院、晉江市第三醫院、晉江市婦幼保健院、晉江市口腔醫院等6家市直醫療單位，以及東石、紫帽等2家基層醫療單位已正式上線運行“醫碼通”。群眾只需一部手機，就可以實現電子健康卡、醫保電子憑證、院內自費卡的全流程就醫，再也無須

忘帶卡、帶錯卡而煩惱。

完善公共配套 提高市民生活質量

晉江市為民辦實事項目也體現在與百姓息息相關的基礎設施建設上。一項項不斷完善的基礎設施，大大提升了市民的獲得感、幸福感。

走進晉江南岸生態公園，水清岸綠景美，人在水邊，如在景中。公園裏，河、林佈局與建築相得益彰，市民漫步其中，好不愜意。該項目負責人介紹，自2018年7月1日正式開工以來，晉江南岸生態公園項目建設持續推進。園區內新建的6000平方米親子樂園也將於2022年元旦前完工，屆時公園將不僅滿足大人的休閒健身需求，也為孩子提供游玩好去處。

建設親子園也是晉江市為民辦實事項目之一。如今，在晉江八仙山公園、綠洲公園、世紀公園、安平橋公園等地的親子園內，時常可見孩子們開心地玩滑梯、蕩秋千、蹺蹺板，好

不熱鬧。

12月1日，群眾期待許久的深安綫44路公交終於開通了。“以前停靠深濕的公路線不多，我們跨鎮域出行很不方便。”家住深濕獅峰社區的蔡女士告訴記者，44路公交開通後，今後想到安海見朋友就便捷多了。

發展公共交通一直是晉江市委市政府高度重視的民生工程。2016年至今，晉江不僅購置了100部新公交車輛、投放200部新能源公交、改造提升1000多個公交臨時站牌，同時也實施了65周歲以上的老年人免費乘車、取消公交車空調加收費、手機掃碼支付等多項便民舉措。

幫扶特定群體 兜穩兜牢民生底綫

“感謝政府的好政策，讓孩子們能夠好好學習！”日前，內坑鎮呂厝村蔡福星談起受助感受，不住地道謝。由於家庭貧困，蔡福星兩個女兒就學成了難題，她們倆被納入“幫就學”

對象名單。今年年初以來，社工積極對接資源，為蔡福星的送去愛心企業家和個人捐贈的衣服、書包等物資。“在志願者的精心輔導下，最近，女兒的性格有了很大變化，原來一直不想上學，現在變得更加開朗，也更愛上學了。”蔡福星說。

“小康路上不落一戶、不丟一人。”這是晉江給出的承諾。近年來，晉江市組織實施以“幫就業、幫就醫、幫就學、幫安居”和“扶貧困、扶老幼、扶傷殘、扶志氣”為主要內容的“四幫四扶”工程，重點幫助低保戶、相對貧困幫扶對象和低保邊緣戶解決生活困難。5年來，共有2194戶“四幫四扶”困難家庭獲得幫助。

與此同時，晉江歷來高度重視殘疾人事業發展。扶助殘疾學生和貧困殘疾家庭子女就學工程也是為民辦實事項目之一，從2011年開始實施，晉江共投入765.45萬元，扶助5182名殘疾學生和殘疾家庭子女，進一步保障殘疾學生和殘疾家庭子女受教育權利。